
Einladung zur Digitalen Akademie der DeGeDe für Schulleitungen

Die Deutschen Gesellschaft für Demokratiepädagogik unterstützt Schulleitungen bei der Schulentwicklung und begleitet Schulen auf dem Weg zu einer demokratischen Schulkultur.
2021 wurde hierzu die Digitale Akademie der DeGeDe gegründet. In den letzten beiden Jahren haben verschiedene erfolgreiche Fortbildungs- und Austauschreihen stattgefunden. Mit großem Erfolg sind Schulleitungen verschiedener Schulen in Kontakt miteinander gekommen. Es ging um Wissenserweiterung zu demokratiepädagogischen Themen, um Austausch und das Planen, Überdenken und Anstoßen schulinterner Projekte.

Die erfolgreichsten Fortbildungs- und Austauschreihen:  
Reihe 1: „Zusammenarbeit mit Eltern“
Reihe 2: „Kooperation im Kollegium“
Neu kommt hinzu:
Reihe 3: „Schulentwicklung in 3D: Demokratisch, Diskriminierungskritisch, Diversitätssensibel“

Die Zielgruppe der Digitalen Akademie sind Schulleitungen, aber auch Lehrkräfte, Mitglieder der Erweiterten Schulleitungen, Elternvertretungen und weiteres pädagogisches Fachpersonal. So können sich die teilnehmenden Schulen gleich Anfang des Schuljahres 2023/24 fit machen und anschließend in ihr demokratiepädagogisches Projekt starten.

Jede Reihe ist einzeln belegbar.
Jede Reihe besteht aus 4 Terminen mit je 180 Minuten.
Jede Reihe beinhaltet Input, interaktive Elemente und Reflexionseinheiten.
Die Reihen werden im Zeitraum von September bis November 2023 online durchgeführt.
Je Reihe können 20 Personen teilnehmen.
Idealerweise nehmen zwei bis drei Personen je Schule teil.
Beim Modul „Zusammenarbeit mit Eltern“ können Sie gerne Elternvertretungen zur Teilnahme einladen.
Es können ein oder auch mehrere Reihen pro Schuljahr besucht werden.

Das Angebot wird in Kooperation zwischen der DeGeDe und der Senatsverwaltung für Bildung, Jugend und Familie durchgeführt. Es ist für die Schulen und die Teilnehmenden kostenfrei!

Für Fragen oder Details wenden Sie sich bitte an:
christa.schaefer@degede.de



Weitere Infos zu den 3 Reihen:

1. Zusammenarbeit mit Eltern

In der heutigen zunehmend diversifizierten Bildungslandschaft stellt die gute Zusammenarbeit mit Eltern eine Herausforderung dar. Im Rahmen unserer Online-Veranstaltungsreihe "Digitale Akademie" möchten wir uns in der ersten Veranstaltungsreihe diesem wichtigen Thema widmen.

Unsere Veranstaltung ist in drei Phasen gegliedert: Input, Austausch und Transfer. Sie beginnt mit einem Input-Teil, in dem fundierte Kenntnisse und praktische Projekterfahrungen vermittelt werden. Anschließend folgt ein Austausch, bei dem die Teilnehmer*innen ihre eigenen Erfahrungen und Bedenken in einer offenen Diskussion einbringen können. Abschließend werden Möglichkeiten für den Transfer des neu erworbenen Wissens in die Praxis aufgezeigt.

Unter dem Oberthema "Zusammenarbeit mit Eltern" werden folgende Punkte behandeln:
· Wie baue ich eine gute Zusammenarbeit auf?
Hier diskutieren wir Strategien und Methoden, um eine konstruktive Beziehung mit Eltern zu etablieren.
· Was sind Formate von Zusammenarbeit mit Eltern?
Wir werfen einen Blick auf verschiedene Ansätze und Formen der Zusammenarbeit, von Elternabenden bis hin zu individuellen Beratungsgesprächen.
· Wie gehe ich gut mit der Diversität in der Zusammenarbeit um?
Dieser Teil beleuchtet, wie wir mit unterschiedlichen Hintergründen, Werten und Erwartungen von Eltern umgehen können, um eine effektive Kommunikation und Zusammenarbeit zu gewährleisten.
· Wie können wir Schwierigkeiten in der Zusammenarbeit begegnen?
Zum Schluss erörtern wir gemeinsam mögliche Herausforderungen in der Elternarbeit und erarbeiten Lösungsstrategien.

Wir freuen uns auf einen produktiven Austausch mit Ihnen, damit die Zusammenarbeit mit Eltern gestärkt und verbessert werden kann.


2. Kooperation im Kollegium

Die zweite Veranstaltungsreihe der "Digitalen Akademie" konzentriert sich auf das zentrale Thema "Zusammenarbeit im Kollegium". Im Kontext einer modernen Schule mit ihren vielfältigen Anforderungen spielt die Zusammenarbeit und Teamarbeit eine entscheidende Rolle für den Erfolg der pädagogischen Arbeit.

Die Veranstaltung ist in drei Phasen unterteilt: Input, Austausch und Transfer. Nach einem informativen Input-Teil erfolgt ein Austausch, in dem die Teilnehmer*innen ihre Erfahrungen und Anliegen teilen können. Im abschließenden Transfer-Teil werden die erworbenen Erkenntnisse so aufbereitet, dass sie in die Praxis übernommen werden können.

Unter dem Gesamtthema "Zusammenarbeit im Kollegium" werden folgenden Bereiche beleuchten:

· Die Schulleitung als Team
Hier betrachten wir, wie die Schulleitung effektiv als Team arbeiten kann, um den Anforderungen einer modernen Schule gerecht zu werden.
· Die gute Zusammenarbeit im Kollegium
In diesem Teil erforschen wir bewährte Strategien und Praktiken, um eine harmonische und produktive Zusammenarbeit im Kollegium zu gewährleisten.
· Der Aufbau multiprofessioneller Teams
Wir diskutieren, wie verschiedene Fachkräfte effektiv zusammenarbeiten können, um den vielfältigen Bedürfnissen der Schüler*innen gerecht zu werden.
· Umgang mit Herausforderungen im Kollegium
Abschließend erörtern wir gemeinsam mögliche Konflikte und Schwierigkeiten im Kollegium und suchen nach Lösungsansätzen.

Wir freuen uns auf Ihre Teilnahme und den konstruktiven Austausch, damit Sie die Zusammenarbeit in Ihren Kollegien weiter optimieren können.


3. Schulentwicklung in 3D: Demokratisch, Diskriminierungskritisch, Diversitätssensibel

Die dritte Veranstaltungsreihe der "Digitale Akademie" widmet sich einem besonders aktuellen und wichtigen Thema: "Schulentwicklung in 3D: Demokratisch, Diskriminierungskritisch, Diversitätssensibel". Wie kann eine demokratische Schulentwicklung ganz konkret funktionieren und wie kann diese durch eine Haltung der Diskriminierungskritik und Diversitätssensibilität gestärkt werden?

Wie in anderen beiden Reihen auch, so ist die Veranstaltung in drei Phasen gegliedert: Input, Austausch und Transfer. Der Input-Teil bietet theoretisches und praktisches Wissen, das durch einen Austausch vertieft und im Transfer-Teil in konkrete Anwendungsmöglichkeiten übersetzt wird.

Wir werden uns mit folgenden Schwerpunkten beschäftigen:
· Haltung in der demokratischen Schulentwicklung
Dieser Teil konzentriert sich auf die Bedeutung und die Umsetzung einer demokratischen Haltung in der Schulentwicklung.
· Formate von Abstimmungen, Gremien und Gerechtigkeit
Hier befassen wir uns mit den konkreten Instrumenten demokratischer Prozesse in der Schulentwicklung, wie Abstimmungen und Gremien, und ihrer Rolle bei der Förderung von Gerechtigkeit.
· Formen und Designs demokratischer Schulentwicklung
Dieser Abschnitt bietet einen Überblick über unterschiedliche Ansätze und Designs der demokratischen Schulentwicklung.
· Wege und Herausforderungen im Prozess
Abschließend widmen wir uns den Herausforderungen, die auf dem Weg zu einer demokratischen, diskriminierungskritischen und diversitätssensiblen Schulentwicklung auftreten können und erarbeiten gemeinsam Lösungsansätze.

Wir laden Sie ein, in dieser Veranstaltungsreihe dabei zu sein und gemeinsam mit uns die Schulentwicklung in 3D zu erforschen und zu gestalten.


